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PROVA DE LINGUA PORTUGUESA — ALFABETIZADOS

INSTRUCAO: Leia, com ateng&o, o texto 01 e, a seguir, responda as questdes de 01 a 07, que a ele se referem.
Texto 01
Por dias mais leves

Mais leves? Como assim, Jack? Vocé ndo enxerga a complexidade do mundo? Sei que muitas pessoas podem
reagir dessa maneira ao assunto desta nossa conversa. Justamente por isso, aproveito esse tempinho juntos aqui para
contar como eu percebo e tento vivenciar a leveza no meu dia a dia.

Ser leve nao é ser bobo, irresponsavel ou indiferente. Ser leve é saber tirar os pesos desnecessarios que nés
mesmos colocamos em nossas caminhadas. Se colocamos, podemos tirar, certo? Mas, antes, é preciso ter clareza do que
nos sobrecarrega, daquilo que faz a vida parecer mais densa do que precisa ser, entende? 1) Sempre que perco minha
leveza, revisito seus sequestradores. Quer saber quais séo eles? Te conto as oito atitudes que roubam a leveza no dia a
dia: controle: porque quero tudo do meu jeito, no meu tempo. E ainda me iludo achando que posso evitar os imprevistos;
2) senso de justica: estou sempre indignada, carregando a régua do certo e do errado, como se 0 mundo tivesse que
seguir meu manual pessoal; 3) perfeccionismo: um ideal que me maltrata e me exige mais do que posso dar; 4)
magoa: enquanto o outro segue a vida, eu fico carregando uma mala cheia de pedras que s6 me machucam; 5)
preocupac¢do: minha mente fica viciada no que pode dar errado; 6) busca por aprovacdo: porque dou muito poder ao
externo e ao outro; 7) expectativas: espero demais e me frustro sempre; 8) drama: a vida ja4 tem seus desafios, mas eu
coloco uma lente de aumento e transformo em tragédia o que poderia ser s6 um contratempo. [...]

E vocé? O que tem pesado ai?

A verdade é que ser leve néo significa ignorar responsabilidades ou viver a deriva. Significa entender que nao
preciso saber tudo, provar tudo, fazer tudo, controlar tudo.

Que posso confiar mais. Que a vida ndo é um boletim escolar no qual estou sendo avaliada. A vida é um livro, e
cabe a mim decidir se sera um drama arrastado ou uma histéria fluida, com algumas doses de comédia.

Ser leve também é parar de buscar informagio o tempo todo. As vezes, o mais libertador é simplesmente admitir:
“S6 sei que ndo sei.” Escolho a paz desse momento em vez da fome de informagdo. Sabe outra coisa que me devolve a
leveza? Respeitar o meu ritmo. Porque ndo adianta tentar seguir o compasso do mundo e esquecer do meu.

A natureza ndo dé saltos; ela tem uma cadéncia. E n6s também. Ser leve é respeitar a sua natureza. Ser leve é
voltar ao seu estado natural, soltando as amarras do que vocé deveria ser e abragcando o que verdadeiramente é.

Fonte: PEREIRA, Jacqueline. Por dias mais leves. Disponivel em: https://vidasimples.co/vida-simples/por-dias-mais-leves/.
Acesso em: 15 abr. 2025. Adaptado.

QUESTAO 01

Para a autora, viver com mais leveza significa viver
A) sem nenhuma informac&o.

B) sem planejamento para o futuro.

C) sem preocupacdes desnecessérias.

D) sem quaisquer responsabilidades.

E) sem quaisquer imprevistos.

QUESTAO 02

Na passagem “Sempre que perco minha leveza, revisito seus sequestradores.”, a palavra “sequestradores” foi usada
referindo-se as acdes que

A) retiram a leveza da vida.

B) impedem o controle da vida.

C) ignoram os dramas da vida.

D) eliminam a seriedade da vida.

E) anulam as obrigacdes da vida.

QUESTAO 03

De acordo com o texto, para ser mais leve, € necessario
A) buscar sempre a perfeicao.

B) conhecer cada vez mais.

C) manter tudo sob controle.

D) respeitar o préprio ritmo.

E) seguir o ritmo do mundo.

QUESTAO 04

Na seguinte passagem do texto “Mas, antes, € preciso ter clareza do que nos sobrecarrega, daquilo que faz a vida parecer
mais densa do que precisa ser, entende?”, a palavra “densa” foi usada como anténima de

A) infeliz.

B) leve.

C) pesada.

D) solitaria.

E) triste.



https://vidasimples.co/vida-simples/por-dias-mais-leves/

QUESTAO 05

Na seguinte passagem do texto “Ser leve é respeitar a sua natureza. Ser leve é voltar ao seu estado natural, soltando as
amarras do que vocé deveria ser e abragando o que verdadeiramente é.”, a leveza da vida esta relacionada a

A) expectativa.

B) indiferenca.

C) irresponsabilidade.

D) liberdade.
E) perfeicao.
QUESTAO 06
Analise os itens a seguir, tendo em vista os recursos linguisticos usados pela autora para construir o texto.
I- Interrogacéao.
II- Enumeragéo.
Ill- Definicao.

IV- Denotagéao.
V- Conotagéo.

E CORRETO afirmar que a autora, para construir o texto, fez uso dos seguintes recursos linguisticos:
A) |, 1l e lll, apenas.

B) I, I, lll e IV, apenas.
C) II, il e IV, apenas.
D) lll, IV e V, apenas.
E) LLILIILIVeV.
QUESTAO 07

Na passagem do texto “A vida € um livro, e cabe a mim decidir se ser& um drama arrastado ou uma histéria fluida, com
algumas doses de comédia.”, a autora defende a seguinte ideia:

A) A vida que se vive é triste mesmo que se faca dela uma comédia.

B) A vida que se vive depende das escolhas que sao feitas.

C) A vida é dramatica, independentemente das escolhas feitas

D) A vida é dramética, mesmo que se escolha viver com alegria.

E) A vida é uma comédia, independentemente das escolhas feitas.

INSTRUCAO: Leia, com atenc&o, o texto 02 e, a seguir, responda as questdes de 08 a 10, que a ele se referem.
Texto 02
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FELICIDADE

Fonte: “A ciéncia da felicidade”
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Disponivel em: https://anamariapsicologia.com.br/ciencia-da-felicidade/. Acesso em: 15 abr. 2025. Adaptado.

QUESTAO 08

De acordo com o texto 02, ¢ CORRETO afirmar que

A) 10% dos fatores que determinam a nossa felicidade sao genéticos.

B) 40% dos fatores que determinam a nossa felicidade sdo genéticos.

C) 50% dos fatores que determinam a nossa felicidade sdo modificaveis.
D) Todos os fatores que determinam a nossa felicidade sédo genéticos.
E) Todos os fatores que determinam a nossa felicidade sao modificaveis.



https://anamariapsicologia.com.br/ciencia-da-felicidade/

QUESTAO 09

Sobre a estrutura linguistica do texto 02, ¢ CORRETO afirmar que os verbos foram usados
A) no tempo presente.

B) no tempo passado.

C) no tempo futuro.

D) no infinitivo.

E) no gerundio.

QUESTAO 10

O objetivo do texto 02 é, principalmente,
A) descrever objetos.

B) defender uma ideia.

C) expressar sentimentos.

D) narrar acontecimentos.

E) transmitir informacdes.

PROVA DE MATEMATICA — ALFABETIZADOS

QUESTAO 11

Jodo planejou fazer uma caminhada de 6 quildmetros. Apds algum tempo, ele ja percorreu 2 quildbmetros. Com base nessa
informacéo, assinale a alternativa que indica quanto ainda falta para Jo&do concluir a caminhada, em metros:

A) 3.000 m.

B) 4.000 m.

C) 5.000 m.

D) 6.000 m.

E) 8.000 m.

QUESTAO 12
Um estudante pega um pedaco de papel com quatro lados iguais e todos os angulos retos (de 90 graus), com cada lado
medindo 10 cm. Em seguida, ele corta esse papel ha diagonal, formando duas partes exatamente iguais.
I- Qual é a figura geométrica inicial?
II- Qual é o formato das figuras obtidas apds o corte na diagonal?
Marque a alternativa CORRETA.
A) | — quadrado; Il — triangulos.

B) | — quadrado; Il — retangulos.
C) I = quadrado; Il — quadrados.
D) | — retangulo; Il — quadrados.
E) | — tridangulo; 1l — retangulos.
QUESTAO 13

Em uma fabrica de doces, certa quantidade de balas foi embalada em 50 sacos, colocando-se 10 balas em cada saco.
Se fosse possivel colocar 25 balas em cada saco, o nUmero de sacos necessarios para embalar a mesma quantidade de
balas seria igual a

A) 40.

B) 30.

C) 25.

D) 20.

E) 15.

QUESTAO 14
Analise a tabela a seguir, que apresenta os valores de precos médios do metro quadrado de imoveis, em algumas cidades
brasileiras:

Cidade Valor
Vitéria (ES) R$ 12.287/m?2
Florianopolis (SC) R$ 11.766/m?2
Curitiba (PR) R$ 10.703/m?2
Sao Paulo (SP) R$ 11.374/m?
Barueri (SP) R$ 10.844/m?
Itajai (SC) R$ 11.857/m?
Balneério Camboril (SC) R$ 13.911/m?
Itapema (SC) R$ 13.721/m?
Rio de Janeiro (RJ) R$ 10.289/m?2

Disponivel em: https://economia.uol.com.br/noticias/redacao/2025/01/07/balneario-camboriu-tem-metro-quadrado-mais-caro-do-pais-diz-indice-
fipezap.htm. Acesso em: 18 abril 2025.




Com base nos dados da tabela, avalie as afirmativas a seguir:
I- Balneario Camboril (SC) possui valor de metro quadrado inferior ao de Florianépolis (SC).
II- Itapema (SC) apresenta um valor por metro quadrado superior ao de Vitéria (ES).
llI- Curitiba (PR) possui valor de metro quadrado superior ao de Sao Paulo (SP).

Esta(ao) CORRETA(S) a(s) afirmativa(s)

A) |, apenas.
B) I e lll, apenas.
C) Il, apenas.

D) Il e lll, apenas.
E) Ill, apenas.

QUESTAO 15
Analise as seguintes afirmativas:
I- A soma de “onze mil novecentos e noventa e cinco” com “quatorze mil seiscentos e dez” é igual a “vinte e seis mil
seiscentos e cinco”.
II- A diferenca entre “quinze mil oitocentos e vinte” e “doze mil quinhentos e trinta” é 3.390.
IlI- O nimero “dezesseis mil cento e quarenta” € menor que 16.040.001.
Esta(do) CORRETA(S) a(s) afirmativa(s)
A) 1l e lll, apenas.
B) Ill, apenas.
C) I, apenas.
D) I, I elll.
E) I e lll, apenas.

QUESTAO 16

Um determinado lote com trés lados possui as seguintes medidas: 10 m, 10 m e 12 m. Com base nas informactes
fornecidas, o lote apresentado forma qual figura?

A) Circulo.

B) Tridangulo equilatero.

C) Triangulo escaleno.

D) Triangulo is6sceles.

E) Retangulo.

QUESTAO 17

Maria pegou uma corda de 900 cm de comprimento para montar uma divisdo em um galpdo. Ela cortou a corda em 6
pedacos de mesmo tamanho. A medida, em metros, de cada pedaco que Maria obteve, ap6s o corte, foi:

A) 1,2 m.

B) 1,5 m.

C) 1,8m.

D) 2,2 m.

E) 2,2 m.

QUESTAO 18

Durante uma aula de matematica, o professor prop6s uma lista de exercicios que comec¢ou exatamente as 18 horas e 50
minutos. Sabendo que a atividade tem duragéo de 2 horas e 25 minutos, o horario em que ela terminara seré:

A) 20h15min.

B) 21h05min.

C) 21h15min.

D) 22h10min.

E) 23h25min.

QUESTAO 19

Jodo foi a uma loja de eletrdnicos e comprou os seguintes itens:

- Um fone de ouvido por R$ 80,50.

- Um carregador por R$ 58,40.

- Um adaptador por R$ 37,30.

- Um cabo HDMI por R$ 45,80.

Jodo pagou a compra com duas notas de R$ 100,00 e uma de R$ 50,00.

Com base nessas informacdes, o troco que Jodo recebeu foi de
A) R$ 24,50.
B) R$ 25,00.
C) R$ 26,00.
D) R$ 27,50.
E) R$ 28,00.




QUESTAO 20
Uma escola organizou uma viagem para seus alunos e, para isso, contratou 6nibus com capacidade para 50 estudantes
cada. Sabendo que 340 alunos participardo do passeio, analise as afirmativas a seguir:
I- Serdo necessarios 7 6nibus para transportar todos os alunos de uma sé vez.
[I- Se cada 6nibus custa R$ 1.500,00, o valor total gasto com o transporte serd de R$ 10.500,00.
Ill- Serdo necessarios, pelo menos, 10 6nibus para transportar todos os alunos de uma sé vez.

Com base nas informacfes apresentadas, esta(do) CORRETA(S) a(s) afirmativa(s)
A) | e ll, apenas.

B) I e lll, apenas.

C) |, apenas.

D) Il, apenas.

E) lll, apenas.

PROVA DE CONHECIMENTOS GERAIS - ALFABETIZADOS

QUESTAO 21

Um dos grandes problemas do Brasil € o desemprego, ou seja, o fato de muitos brasileiros ndo terem emprego fixo. Sobre
essa situacao, é possivel afirmar:

A) As pessoas no trabalho informal, no Brasil, conseguem renda superior as que trabalham com registro na carteira.

B) As pessoas, para escapar do desemprego, recorrem ao trabalho ilegal, como os vendedores ambulantes.

C) As fabricas brasileiras empregam grande nimero de criancas, para a realizacao de servigos leves.

D) A falta de emprego gera inimeras dificuldades, pois sem trabalho néo hé circulagéo de dinheiro, o que prejudica o pais.
E) A exploracao do trabalho de criancas e adolescentes € proibida no mundo todo, e ndo ocorre no Brasil.

QUESTAO 22

Consiste na coleta dos recursos naturais de origem vegetal, animal ou mineral. E feita sem a necessidade de plantio ou
criacdo. Essa atividade é denominada

A) apropriacao.

B) coleta.

C) exploracéo.

D) extracao.

E) extrativismo.

QUESTAO 23

Tipo de poluicdo caracterizada pela introdu¢@o de substancias ou energia de forma acidental, ou intencional, no meio
ambiente. No Brasil, tal poluicdo esta presente, pois 16% da populacdo ainda ndo tem acesso a agua tratada e 47% é
privada do acesso a rede de esgoto. A poluicao descrita refere-se a(o)

A) contaminacgéo dos lencais.

B) contaminacéo dos aterros.

C) extingao dos répteis.

D) poluicédo das aguas.

E) polui¢é@o dos solos.

QUESTAO 24
A cultura brasileira, assim como a formagéo étnica do povo brasileiro, é vasta e diversa. Analise o seguinte fragmento de
texto sobre esse assunto.

Os elementos caracteristicos da cultura brasileira sdo a mdusica , a literatura, a culinéria, as
tradicionais nacionais. Na religido, o retne elementos do candomblé, do cristianismo
e das religifes indigenas.

As palavras que completam corretamente as lacunas do fragmento de texto apresentado, na ordem, séo:
A) erudita, festas, idealismo.

B) erudita, cerimonias, idealismo.

C) popular, ceriménias, idealismo.

D) popular, ceriménias, sincretismo.

E) popular, festas, sincretismo.



https://g1.globo.com/economia/noticia/2020/06/24/raio-x-do-saneamento-no-brasil-16percent-nao-tem-agua-tratada-e-47percent-nao-tem-acesso-a-rede-de-esgoto.ghtml

QUESTAO 25

No Brasil, a partir de 1950, o crescimento de algumas cidades se intensificou. Com isso surgiram novos problemas e

aqueles que ja existiram aumentaram. Assinale a alternativa CORRETA sobre a urbanizacéo.

A) A fumaca liberada por automadveis e fabricas contém impurezas que se misturam ao ar e prejudicam a salde dos seres
Vivos.

B) A promocéao da melhoria da qualidade de vida nas grandes cidades, por meio de acdes, é responsabilidade exclusiva
do Estado.

C) O aumento do numero de pessoas que trabalham no comércio formal é decorrente do crescimento do subemprego em
algumas cidades.

D) O esgoto é a agua tratada das casas misturada aos dejetos dos animais e detergentes, jogados diretamente no mar ou
nos rios.

E) O lixo, em poucas cidades, € recolhido e despejado em lix6es, que ficam em terrenos distantes dos centros atraindo
ratos e insetos.

QUESTAO 26
No jornal Clima Tempo, no dia 14/04/2025, foi noticiado que “uma frente fria avanca e muda o tempo em boa parte do
Brasil, traz chuva ao Sudeste e Sul, e provoca queda de temperatura no inicio da proxima semana”.

O fendbmeno descrito trata do(a)

A) aumento da temperatura global, gerando frente fria no Sul do Brasil.

B) chuvas intensas previstas para as areas do Rio de Janeiro, Goias e Mato Grosso.
C) frente quente, que ocorre sempre que uma massa de ar esta sobre uma area.

D) massa de ar polar associada a frente fria que atua no centro-sul do brasil.

E) massa de ar mais maritima que se desloca para o Centro-Sudeste.

QUESTAO 27
Com chegada da Coroa Portuguesa, o Brasil foi dividido em capitanias hereditarias e, com a Constituicdo de 1824, foram
criadas as provincias. Em relagéo as capitanias e as provincias, analise as afirmativas a seguir:
I- A Provincia de Minas Gerais tinha 0 maior nimero de habitantes e era um dos maiores territérios do Império.
II- A Capitania de Sdo Paulo e Minas de Ouro foi dividida em Capitania de Minas Gerais e Capitania do Rio de Janeiro.
Ill- A Capitania de Minas Gerais passou por transformagdes ao longo do tempo, e sua primeira sede foi Vila Rica.

Esta(do) CORRETA(S) a(s) afirmativa(s)

A) |, apenas.

B) I, Il elll.

C) l e lll, apenas.
D) Il, apenas.

E) Il e lll, apenas.
QUESTAO 28

Trata-se de um termo que se refere a grande variedade de plantas, animais e outros seres vivos dos diversos ambientes
do planeta Terra. Assinale a alternativa que apresenta tal conceito.

A) Ambientalismo.

B) Biodiversidade.

C) Diversificagéo.

D) Natureza.

E) Taxonomia.

QUESTAO 29
O Brasil é formado por muitos povos, e tanta diversidade resulta em uma rica cultura. Analise as afirmativas seguir, e
classifigue-as em verdadeiras (V) ou falsas (F).

() O cordel é uma literatura de origem portuguesa comum na regido Nordeste.

() Acapoeira é mistura de esporte, danca e luta acompanhada pelo berimbau.

() O quarup é uma festa tradicional realizada por varios povos africanos.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia CORRETA, considerando as afirmativas de cima para baixo.




QUESTAO 30
Analise a charge a seguir para responder a esta questéo:

—

= QUASE . EU
f A CONSTITUICAO *’1 TODOS.. ESTOU
E PARA TODOS,
. ' ACIMA
MAJESTADE? & DELA!!!
- <)

V)

\
Fonte: NOVAES, Carlos Eduardo; LOBO, César. Histéria do Brasil para principiantes: de Cabral a Cardoso, 500 anos de novela.
Sao Paulo: Atica, 1997, p. 150. Adaptado.

A imagem faz uma critica a qual periodo histérico do Brasil?
A) Brasil Colonial.

B) Brasil Ditatorial.

C) Brasil Imperial.

D) Brasil Regencial.

E) Brasil Republicano.







